

41019 руб. 24 к.; въ теченіе отчетнаго года пріобрѣтено 47 нумеровъ на сумму 1065 р. 07 к. Къ 1 января 1902 года въ кабинетѣ состоять 1109 нумеровъ на сумму 42084 руб. 31 коп.

#### 4. Метеорологическая станція.

Наблюдателями на метеорологической станціи въ отчетномъ году были И. П. Поповъ и Д. К. Педаевъ (изъ нихъ первый вмѣстѣ съ тѣмъ и временно-завѣдующій), на обязанности которыхъ лежало какъ производство срочныхъ (7 ч. утра, 1 час. дня, 9 час. вечер.) метеорологическихъ наблюденій и веденіе метеорологического журнала, такъ и составленіе мѣсячныхъ и годовыхъ отчетовъ. Первые изъ этихъ отчетовъ ежемѣсячно отправляются въ С.-Петербургъ, въ Николаевскую Главную Физическую Обсерваторію для напечатанія въ ея Лѣтописяхъ. Кромѣ того ими же производится и разработка записей нѣкоторыхъ пишущихъ приборовъ станціи (полностью дождеграфа и гелографа, частично термо-, баро- и гигрографовъ ор. Ришара), вывѣрка и сравненіе метеорологическихъ приборовъ, принадлежащихъ частнымъ лицамъ. Отъ разработки записей анемографа, за недостаткомъ времени, приходится отказываться.

Результаты наблюденій станціи публикуются въ 1) Запискахъ Харьковскаго Университета (въ отчетномъ году вышли наблюденія за 1899 г.), 2) въ Лѣтописяхъ Николаевской Главной Физической Обсерваторіи, 3) въ мѣстной газетѣ „Южный Край“ и 4) въ мѣстной же „Сельско-Хозяйственной Газетѣ“.

Съ приглашеніемъ приватъ-доцента Юрьевскаго Университета М. П. Косача на каѳедру метеорологии и земного магнетизма возобновились въ осеннемъ полугодіи занятія и въ Магнито-Метеорологическомъ Кабинетѣ. Приборы Кабинета служили для демонстрированія на лекціяхъ М. П. Косача и для практическихъ занятій студентовъ Физико-Математического Факультета. Занятія велись въ Магнито-Метеорологическомъ Кабинетѣ и состояли, главнымъ образомъ, въ ознакомлениі студентовъ съ основными метеорологическими приборами, въ определеніи постоянныхъ и поправокъ этихъ приборовъ и, наконецъ, въ разработкѣ записей пишущихъ приборовъ и вывода изъ этихъ записей суточного и мѣсячного хода соотвѣтствующаго метеорологического элемента. По ознакомлениі съ этими основными задачами, студенты на метеорологической станціи знакомились съ дѣйствительной установкой метеор. приборовъ и со всей текущей работой на станціи. Къ концу полугодія нѣкоторые изъ нихъ принимали даже непосредственное участіе въ послѣдней работе.

Наконецъ въ концѣ отчетнаго года было приступлено къ собиранию метеорологического материала по всей Харьковской губерніи, и въ настоящее время разосланы вопросные листы какъ существующимъ въ губерніи станціямъ, такъ и многимъ частнымъ лицамъ.

1. На 1 января 1901 г. метеорологическая обсерваторія обладала 99 номерами разныхъ приборовъ, предметовъ, книгъ и проч. на сумму 3213 руб. 22 коп. Къ 1 января 1902 года въ обсерваторіи состоить 99 номеровъ на сумму 3213 р. 22 к.

2. Въ магнито-метеорологическомъ отдѣлении и состоящей при ней метеорологической станціи на 1 января 1901 г. состояло разныхъ предметовъ 374 номера на сумму 5820 руб. 8 коп. Въ теченіе 1901 г. приобрѣтено 28 номеровъ на сумму 177 руб. 49 коп.; пожертвовано 228 номеровъ. Къ 1 января 1902 г. въ отдѣлении состоить 630 номеровъ на сумму 5997 р. 57 коп.

### 5. Зоологический кабинетъ.

Зоологический кабинетъ и его лабораторія въ 1901 г. служили пособіемъ для теоретического и практического преподаванія общей и частной зоологии и сравнительной анатоміи студентамъ физико-математического и медицинского факультетовъ, а также для преподаванія анатоміи человѣка. Кроме того, пособіями зоологического кабинета пользовались также преподаватели сравнительной анатоміи, эмбріологіи и физіологии.

Музей кабинета былъ открытъ въ воскресные и праздничные дни для посѣщавшей его публики, состоявшей, какъ и въ предыдущіе годы, главнымъ образомъ изъ студентовъ различныхъ факультетовъ, а также изъ учениковъ и ученицъ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній. Въ концѣ года въ музей кабинета были приведены ученики I и II классовъ второй гимназіи, которые осматривали коллекціи музея подъ руководствомъ Директора Гимназіи, заслуженнаго профессора П. Т. Степанова, и лаборанта кабинета.

Практическія занятія состояли въ систематическомъ изученіи и опредѣленіи какъ позвоночныхъ, такъ и беспозвоночныхъ животныхъ, главнымъ образомъ представителей местной фауны, при чемъ обращалось вниманіе также на то, чтобы студенты сами умѣли добыть необходимый материалъ по беспозвоночнымъ. Въ осеннемъ полугодіи одни изъ практическихъ занятій произведены были въ находившемся въ то время въ Харьковѣ звѣринцѣ, где студенты разсмотрѣли и опредѣли,